



發行所：淡江大學  
創辦人：張建邦  
發行人：張家宜  
社址：黃輝南  
社址：台北市麗水街18號  
電話：02-26250584  
傳真：02-26214169  
<http://tkutimes.tku.edu.tw/>

第 602 期

# 淡江時報

## 葉智誠等14人當選優秀青年 今日下午在淡水校園學生活動中心接受表揚

【記者陳泊村報導】水環系碩二葉智誠等14位同學獲選為教國團全國大專優秀青年，於今（28）日下午在淡水校園學生活動中心舉行的週會上接受頒獎。另外，葉智誠已於上週四代表本校前往劍潭活動中心參加全國表揚、英文四蘇傅凱則是代表參加台北縣表揚。

其他得獎者包括法文三林俊脩、企管四方聖蒼、法文四邱詩晴、法文四王蕙美、資傳三楊正宇、生科所碩二吳榮信、電機系碩三鄭吉泰、產經四吳伊婷、企管四楊雄光、德文四林京璋、財務四莊佳蓁及教科三楊雲菲等12人獲獎。

葉智誠大學時代於本校擔任樸毅團委兼總幹事、期末義工服務隊隊輔長，於86至89年期間在台安醫院做服務，並參與多項服務隊。另外，他也會擔任寒假社會服務隊授證旗典禮負責人、行前講習會執行

長，及90社評審老師。

其餘獲獎同學多為現任或前任社團幹部，經歷豐富。蘇傳凱為現任五虎崗童軍團長、前羅浮群長；林俊錚是學生會副會長、前權益部副部長、92社評執行長；方聖蒼是前春暉社長、啓明社副社長，擔任93同舟執行長；邱詩晴是前學生會秘書長、文化部長，舉辦過多年校慶、藝術祭活動；王蕙美是前吉他社長、活動長，並於寒訓吉他營擔任過營長及活動長。

楊正宇是前資傳系學生會副會長，協助成立資傳系友會；吳榮信為教育學系學生會活動組幹部、並擔任班代表；吳伊婷是前親誠團委兼團長、班代表；楊雄光為前商管系學生會公關組長，率領商管學生會獲得社團評鑑特優及特別獎；莊佳蓁為現任技術學院聯合學會長；楊雲菲是

前親善大使團長，於校慶、畢業典禮、外賓來訪等重要場合擔任接待工作。

另外，鄭吉泰是本校92學年度優秀青年，並於前年擔任FIRA Cup世界機器人足球大賽隊長，拿下RoboSor世界冠軍，去年再次參賽獲得世界亞軍。林京璋於德文系朗讀比賽獲90年冠軍及91年亞軍，並於萊茵盃朗讀比賽獲亞軍。

學務處課外組表示，當選之同學學業成績需達70分以上，操行成績80分以上，並且在擔任社團負責幹部，推展社團活動、熱心公益，推展社會服務工作、辦理愛國愛校活動等方面具有具體優良事蹟，或者在研究學術上均有專精創新者，始可獲得學校推薦。

## 校長訪日兩姊妹校 學生將交流

【本報訊】校長張家宜於上週二（22日）率學術副校長暨國際交流委員會委員馮朝剛，前往日本拜訪姊妹校國立長崎大學（Nagasaki University）及長崎外國語大學（Nagasaki University of Foreign Studies），與該兩校主管進行座談，並與長崎簽訂學生交流備忘錄，已於上週四返國。

此行尚有國交處主任陳惠美及日文系主任彭春陽陪同。長崎大學環境科學部副教授連清吉（中文系校友）前來接機，校長齋藤寬（Hirosi Saito）特別設宴款待，副校長片峰茂（Sigeru Katamine）、環科部學長井手義則（Yoshinori Ide）作陪。齋藤校長提及，4個月前來本校簽訂姊妹校時，受到熱情招待，對淡江資訊化成果及國交處工作效率留下深刻印象。23日下午兩校簽訂學生交流備忘錄。

張校長一行接著前往長崎外國語大學訪問，受到該校教職員的列隊歡迎。理事長山本敏明（Toshiaki Yamamoto），校長光田明正（Akimasa Mitsui）表達熱烈歡迎之意，並對將於下（4）月前往該校的本校應日系兩名同學抱以極高的期待，因為這是該校第一次接受台灣前往的留學生。

張家宜校長當面邀請山本理事長伉儷，於今年11月本校舉行55週年校慶時前來訪問，山本開心地允諾。並與該校主管商討1月派遣交換留學生的細節，並參觀該校校園及未來交換生將居住的女生宿舍。山本理事長以及光田校長設宴款待，並有目前在該校客座的吉林大學外國語學院院長宿高教授作陪。此次雖只有短暫的行程，卻是一趟豐碩的學術交流之旅。

## 綺響三重奏 明晚到校演出

【記者劉孟慧報導】由文鑑藝術中心及綺響室內樂團所主辦的「96弦的匯集—綺響鋼琴三重奏音樂會」，將於明（29）日晚間7時在文鑑音樂廳舉行，鋼琴家黃娟娟、大提琴家呂超倫及小提琴家王致翔，將其無比的默契與精湛的技巧，帶給大家音樂的饗宴。

該音樂會演出曲目包括望春風、流浪到淡水、知名歌劇「貓」的主題曲「memory」及音樂大師布拉姆斯、聖桑的經典作品，主辦單位表示，希望以三種特性不同的樂器：鋼琴、小提琴、大提琴的搭配，帶給觀眾不同的聽覺享受，本場次採自由入座，歡迎有興趣的全校師生前往聆聽。

### 《文鑑藝窗》

## 洪根深提倡水墨抽象

◎駐校藝術家顧重光導覽



洪根深《现代水墨》

「水墨繪畫」源遠流長，自古為東方民族的主流繪畫種類。其樣式繁雜，大致可分為：人物、山水、花鳥、走獸、瓜果、蟲魚等，舊稱「國畫」，已傳數千年之久。二十世紀以後，西風東漸，藝術的形式及流派都有大幅變化，水墨畫自然也將本身的特點加以擴大，由寫實進而寫意，更進一步改為變形，甚至放棄自然形，成為水墨抽象繪畫，或是水墨半具象的特殊畫種。

從上世紀到今天廿一世紀初，已將屆百年，水墨抽象也已傳播半世紀之久。洪根深先生就是大力提倡水墨抽象的畫家，他運用傳統水墨的渲染法，讓「彩」、「墨」在宣紙或棉紙上產生精采的墨韻，這是西方畫種上所沒有的效果。

洪根深先生為南部畫壇的重要支柱，1946年生於澎湖，國立台灣師範大學美術系畢業，高雄市現代畫學會創會理事長、高雄市立美術館諮詢委員、典藏委員、台北市立美術館審議委員，從事現代水墨研究創作二十餘年，個展20次，均獲好評，國內外重要聯展數十次，領導南部水墨現代畫數十年。

人、會計系323人、企管系316人及資管系283人，錄取率皆不到5%；工學院則以電機系312人、資訊系243人為多；文學院中依慣例是大傳系最熱門，有276人報名角逐12個名額，錄取率只有4%。

依學院來看，國際學院因報名人數較少，全院總錄取率約27.6%為最高，其次為理學院和教育學院，但教育學院中教育心理與諮商所性質特殊，吸引171名有志參與者報考。普遍來

說，還是以報考國際學院俄研所、美研所及東南亞所的勝算較大，錄取名額為報名人數的一半以上。

此外，招考碩士在職專班的17個院所中，截至上週四記者截稿為止，公行系公共政策碩士在職專班及中文系碩士在職專班錄取率已經是100%，國際商學碩士在職專班及歷史系碩士在職專班錄取率也在95%以上。

【記者劉昆霖報導】春之饗宴活動邀請校友賞花，戰略所和日研所皆於19日分別舉辦校友聯誼。日研所邀請國策顧問辜寬敏在T601演講，而戰略所則在T701邀請三位學者輪流演講，兩所聯誼會校友出席率都十分踴躍。

日研所多位所友返校參加，包括有啟順興股份有限公司董事長姚能鑽、中日文化經濟協會秘書黃基雄及本校文系講師林素卿等多位系友。日研所長任耀庭邀請辜寬敏先生蒞校演講，內容分別從他的自身成長、台日的國際關係以及台日的經濟交流等。辜寬敏提到，從日治時代到現今社會，台日交流相當地頻繁。不論政治影響、經濟貿易、教育文化皆有相當密切的流通。此外，就目前台海關係的發展，間接影響日本在亞太地區的經貿地位，他也將自己的見解提供給日研所友們。但是對於目前台灣人民文化上無法融合深感遺憾，他鼓勵族群融合，進而形成一股屬於台灣的新文化。因為他覺得這股新力量的產生，才能夠凝聚全民的意識去創造出所謂的「新台灣」。

而戰略所友聯誼會，約有60位校友返校參加，會中特別邀請立法委員林郁方、前陸委會主委張京育、台北師院教授邱立剛等人與會。戰略所長王高成表示，本次聯誼不但出席率踴躍，也順利募得8萬5千元的基金。這些基金將用於日後舉辦研討會的費用，以及購買期刊等用途。而會中選出了新任的所

友會長唐祥雲以及立委盧秀燕、林國棟、本校教師施正權三名副會長。現場也邀請許志偉、張京育、林郁方三名學者與所友展開相關戰略議題的討論。會後餐敘提供所友們情感交流的好時機。

## 本校展出北縣美術家大展攝影作品

【記者劉孟慧報導】由台北縣政府主辦的「2005台北縣美術家大展暨德國藝術交流展」，即日起於台北縣各地同步展出，本校文鑑藝術中心展出的為攝影類作品，共53位攝影家53件作品，教科組專員馮文星、通核組兼任講師曾生也有作品參展，每位名家只展出一件作品，所以每件參展作品皆是一時之選。

臺北縣政府為推廣美術教育，從民國88年開始舉辦「臺北縣美術家大展」，至今已邁入第7年，與往年不同的是今年邀請了台北縣的姊妹縣，德國史坦堡市的8位藝術家提供18件作品共襄盛舉。本次展覽內容包括油畫、水彩、雕塑、攝影、複合媒材及德國作品等類，本校文鑑藝術中心展出攝影類作品外，並在大廳及二樓展區展出本校典藏的台北縣書畫家的水墨及書法等作品。

開幕儀式訂於本週六下午3時在台北縣藝文中心藝文館舉行，歡迎走訪各展區欣賞，展期將至4月24日止。

【記者劉昆霖報導】春之饗宴活動邀請校友賞花，戰略所和日研所皆於19日分別舉辦校友聯誼。日研所邀請國策顧問辜寬敏在T601演講，而戰略所則在T701邀請三位學者輪流演講，兩所聯誼會校友出席率都十分踴躍。

日研所多位所友返校參加，包括有啟順興股份有限公司董事長姚能鑽、中日文化經濟協會秘書黃基雄及本校文系講師林素卿等多位系友。日研所長任耀庭邀請辜寬敏先生蒞校演講，內容分別從他的自身成長、台日的國際關係以及台日的經濟交流等。辜寬敏提到，從日治時代到現今社會，台日交流相當地頻繁。不論政治影響、經濟貿易、教育文化皆有相當密切的流通。此外，就目前台海關係的發展，間接影響日本在亞太地區的經貿地位，他也將自己的見解提供給日研所友們。但是對於目前台灣人民文化上無法融合深感遺憾，他鼓勵族群融合，進而形成一股屬於台灣的新文化。因為他覺得這股新力量的產生，才能夠凝聚全民的意識去創造出所謂的「新台灣」。

而戰略所友聯誼會，約有60位校友返校參加，會中特別邀請立法委員林郁方、前陸委會主委張京育、台北師院教授邱立剛等人與會。戰略所長王高成表示，本次聯誼不但出席率踴躍，也順利募得8萬5千元的基金。這些基金將用於日後舉辦研討會的費用，以及購買期刊等用途。而會中選出了新任的所

友會長唐祥雲以及立委盧秀燕、林國棟、本校教師施正權三名副會長。現場也邀請許志偉、張京育、林郁方三名學者與所友展開相關戰略議題的討論。會後餐敘提供所友們情感交流的好時機。

## 戰略所日研所校友聯誼 學術氣味濃厚

【記者劉昆霖報導】春之饗宴活動邀請校友賞花，戰略所和日研所皆於19日分別舉辦校友聯誼。日研所邀請國策顧問辜寬敏在T601演講，而戰略所則在T701邀請三位學者輪流演講，兩所聯誼會校友出席率都十分踴躍。

日研所多位所友返校參加，包括有啟順興股份有限公司董事長姚能鑽、中日文化經濟協會秘書黃基雄及本校文系講師林素卿等多位系友。日研所長任耀庭邀請辜寬敏先生蒞校演講，內容分別從他的自身成長、台日的國際關係以及台日的經濟交流等。辜寬敏提到，從日治時代到現今社會，台日交流相當地頻繁。不論政治影響、經濟貿易、教育文化皆有相當密切的流通。此外，就目前台海關係的發展，間接影響日本在亞太地區的經貿地位，他也將自己的見解提供給日研所友們。但是對於目前台灣人民文化上無法融合深感遺憾，他鼓勵族群融合，進而形成一股屬於台灣的新文化。因為他覺得這股新力量的產生，才能夠凝聚全民的意識去創造出所謂的「新台灣」。

而戰略